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Aanleiding 

• Circulaire / biobased bouwmaterialen belangrijk voor opschalen van de circulaire bouweconomie. 

• Naast slimmer ontwerpen, hoogwaardiger hergebruik van materialen en producten in de bouw, is 
ook veel nieuw (primair) materiaal nodig. Dit kan bij voorkeur worden ingevuld met hernieuwbare 
en biobased bouwmaterialen. 

• Het gebruik van biobased bouwmaterialen moet zich dus de komende jaren (sterk) verder 
ontwikkelen. Eén van de toepassingen: isolatiemateriaal.

• Belemmering: onbekendheid gedrag van deze materialen bij brand en veel 
en dure testen nodig. Regelmatig ontwikkelingen biobased onterecht 
‘afgeremd’ of zelfs onmogelijk gemaakt.



Vraagstelling

1. In welke situaties kunnen deze materialen zonder meer 
worden toegepast?

2. In welke situaties met beschermende (aanvullende) 
beplatingen?

3. En welk nader onderzoek is nodig. 



Focus / afbakening

Woningtypologie:
• nieuwbouw én bestaande bouw
• grondgebonden (geschakeld) en gestapeld 

(appartemeten)

Elementen:
• prefab in (HSB) of op (CLT) elementen 
• wand, gevel, dak en vloer

Biobased isolatie



BIOBASED ISOLATIE

Katoen

Stro
Cellulose

Grasvezel

Houtvezel Schapenwol Vlasisolatie Hennepisolatie

Hoge potentie tot opschaalbaarheid

Lage potentie tot opschaalbaarheid

Opkomende potentie tot opschaalbaarheid

Grijs gebied opschaalbaarheidskans



Het onderzoek

• Literatuur
• Productdocumentatie (leveranciers)
• Kennis van leveranciers en -instituten, gebaseerd op testen (‘Nieman-eigen’ –

binnen- en buitenland)
• Kennis en ervaring

Klankbordgroep:

RVO, NBvT, DAAD architecten, TBI, Oldenboom Meinesz BV, J.W. vd Groep (kwartiermaker
biobased), Transitieteam Circulair



Conclusies

 De huidige toepassing van biobased isolatiesoorten wordt veelal gevonden in bouwdelen waarvoor geen 

brandtechnische eisen gelden. 

 Relatief weinig getest op brandveiligheid (30 en 60 min.) in Nederland als product en in combinatie met de voor in de 

Nederlandse markt gebruikelijke houtmaten in het bijzonder. 

 Internationaal wordt veel gebruikt gemaakt van gipsplaten (gipsvezel en vezelversterkte gipskarton) met een 

brandbeschermend vermogen. 

 Door gebruikmaking van het specifieke brandbeschermende vermogen van plaatmaterialen (ofwel fire protection 

ability) kunnen toepassingen met biobased isolatiematerialen snel en brandveilig in de markt worden 

geïntroduceerd. 

 Uit het onderzoek komt voornamelijk het gebruik van cellulose- en houtvezelisolatie (platen en vlokken) naar 

voren.



Antwoord op vraag 1

In welke situaties kan biobased isolatiemateriaal zonder aanvullende maatregelen worden toegepast?

Biobased isolatiematerialen kunnen zonder aanvullende (brandtechnische) maatregelen worden toegepast 

in situaties waar geen brandveiligheidseisen gelden óf waar het eisenniveau laag is (20 min). 

Dit zijn onder andere de volgende situaties:

 Voor binnenwanden, gevelelementen, vloeren en daken zonder eisen en lage brandeis van 20 min: In 

deze situaties is er veel ontwerpruimte. 

 Voor constructies met brandeisen ≥ 30 min: Uit systeemonderzoek blijkt dat biobased isolatiemateriaal 

in HSB en op CLT kan worden toegepast. Voorbeelden hiervan zijn: niet-dragende en dragende wanden

en vloerconstructies.



Antwoord op vraag 2

In welke situaties kan biobased isolatiemateriaal met extra brandwerende maatregelen worden toegepast?

Niet-dragende en dragende wanden en dakconstructies (met brandeisen ≥ 30 min):

Voor constructies die (inter)nationaal beproefd zijn met ≥ 60 mm breedtemaat hout geldt dat interpolatie 

naar 38 mm breed hout voor wanden en 30 of 34 mm breed hout voor dakconstructies niet direct mogelijk 

is. De brandtechnische toelaat- en inzetbaarheid van de betreffende houtmaten moet voortkomen uit 

beproeving van deze constructies, of gecompenseerd worden door de toepassing van Fire protection 

ability. 



Antwoord op vraag 3

Van welke toepassingsgebieden kunnen we nog niet met zekerheid zeggen dat met biobased isolatie wordt 
voldaan aan bepaalde brandtechnische eisen en waarvoor geldt dat nader onderzoek in de vorm van 
brandtesten nodig is?

 Brandproeven op productniveau zoals: ontbrandingstemperatuur, doorbrandtijd en brandklasse van 

stro, hennep, vlas, katoen en meer.

 Brandproeven op systeemniveau: Brandproeven van houtskeletbouw constructies met stro, vlas, 

hennep (categorie opschaalbare biobased isolatiesoorten); Hiermee wordt de haalbaarheid van deze 

materialen in de toepassing verkend op een brandwerendheid van (R)EI 30 en 60 min. specifiek in 

combinatie met de voor de Nederlandse marktconforme houtmaten, bijvoorbeeld 36 en 38 mm 

breedtematen voor binnenwanden en gevelelementen en 30 of 34 mm voor sporenkappen. 

 Brandproeven op gevelniveau (met inbegrip spouw)





Flowchart brandeisen & brandklasse



PRODUCTSPECIFICATIES



Constructieoverzicht



Flowchart brandklasse gevels
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